

改革论坛

# 乡村要振兴，离不开三类人

**【核心提示】**日前，中共中央、国务院印发《关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》，强调由脱贫攻坚逐步向全面推进乡村振兴平稳过渡。推动“三农”工作重心历史性转移，离不开人，尤其离不开带头人、新农人、热心人这三类人。唯有发挥人的主观能动性，更新观念，依靠科技，方能全面振兴乡村。

□熊定国

党中央在提出乡村振兴战略之初，就制定了“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的20字方针，而把发展产业、整治环境、优化乡风、强化治理、持续致富联系在一起的唯一因素就是人。

实现乡村振兴的带头人是村两委干部和党员，尤其是村支书。火车跑得快，全靠车头带。乡村振兴尤其是产业发展，离不开村支

书、村干部和党员的带领。忧人的是，现今各地农村中，一些村支书少了贴近群众的本心，缺了带领致富的动力，淡了勤劳朴素的本色，没了为村民谋富的担当。有的干部见便宜就占、见好处就抢，一门心思赚巧钱、轻松钱，连政府项目款、特困户扶贫贷款都敢挪占，非但不能当好致富带头人，反而给群众树立了反面的榜样。带头人就要有“勤劳致富、敢于担当、乐于奉献，带头发挥先锋模范作用”的样

子。如此，乡村产业振兴才能够落地，惠农到户才能实现。

新农人必须成为乡村产业振兴的主力军。现在农村普遍流传“386199部队”的说法，指的就是由于绝大多数青壮年外出打工，剩下妇女、儿童和老人留守农村。必须吸引外出打工的青壮年、退转军人、外出求学的毕业生和城市退休人员回归乡土，投身乡村振兴。当然，这些人回归乡里不能简单地从事“面朝黄土背朝天”的传统农业，

必须通过培训和培养，引导他们依靠科技发展生态循环农业和一二、三产高度融合的产业，取得较高收益，成为有尊严、有自豪感和归属感的新农人。

热心人是乡村振兴的最重要辅助力量。放眼全国，经过几十年的改革开放洗礼，绝大多数村子也都走出了事业较成功、财富有积累、有一定社会地位和知名度的各界精英。而无论他们是否直接从农村走出来的，每一位精英都

会具有关注乡村的情怀，或眷恋故土的乡愁。他们获得成功的同时，大多不会忘记家乡，总在积极寻求机会帮助家乡发展。有的帮着引荐专家、引进技术，有的帮助消费甚至销售各种农产品，有的积极为家乡对接项目、争取政策支持，还有的直接投入资金到家乡发展事业。而这些人的善意、热心、义举和行动，有的却遭到村干部们误解和冷遇。这样很容易挫伤热心人的积极性。

所以，实施乡村振兴战略，需要调动带头人，培养新农人，保护热心人。更需要三类人互相协作，共同带领村民全面振兴乡村的经济、文化、生态和文明，实现可持续的高质量发展，让人们过上更有品质、更安全、更幸福的生活。 (据新华社)

□现象评说

各抒己见

## 拎稳“菜篮子”还需多方共同努力

**【核心提示】**在新冠肺炎疫情多点散发时，对蔬菜稳产保供提出了更高要求。从田间到餐桌，拎稳“菜篮子”不是某个环节的事情，而是需要多方努力。

□赵宇恒

近一段时间，蔬菜价格成为农产品市场上的绝对“主角”。一方面是由于经销商都直呼“罕见”的高菜价，另一方面也是因为它关系着每家每户的“菜篮子”。一些种植户反映，高菜价之下，自己并没有赚到；经销商同样叫苦，说自己是“赔本买卖”；消费者反应更加剧烈，十几二十元一斤的菠菜让“菜篮子”“沉重”起来。归根到底，从田间到餐桌，拎稳“菜篮子”不是某个环节的事情，而是需要多方努力。

首先，要稳住菜农。以往某些单一品种菜价上涨，更多是因为前一轮菜价低或其他作物效益更高影响本轮蔬菜种植，是市场的手在对供给端起作用，也是可以较早预见的，对农户而言，种了就是赚到。此次天气的影响占了大头，田里的菜受了影响，或是长得慢了或是质量有所损伤，短时间内无法满足市场需求，市场调节的手便伸向了销售端。此时，尽管菜价很高，但手里缺菜的农户却难能分羹。有一个现象值得注意，扛得过去天气影响的菜农里，不少都是种植茄果类蔬菜的合作社、大户，一来他们的管理技术、种植设施都跟得上，本身在对抗

自然灾害中就有优势。二来他们选择种植茄果类蔬菜的原因之一就是收益相对稳定。对小散户而言，叶菜管理相对简单，是更优的选择，但在灾后田间管理方面，他们更需要技术支持，保住他们就是保住蔬菜供应的“一池活水”。让农户在灾后有菜可收、有菜可卖，拎稳“菜篮子”的第一步，不仅要稳住种植大户，小散户的技术培训和灾害、价格、收入等各种保险也要跟上。

其次，要稳住供应链。此次北方产区的天气之所以能影响到全国各地的“菜篮子”，还要从蔬菜供应格局说起。我国蔬菜处在全国范围的大市场、大流通格局下，可以说牵一发而动全身。这轮蔬菜价格大涨的时间与蔬菜产地转换衔接的时间基本重合，北方产区蔬菜提前上市，本应顶上的中部产区延期上市，冬菜“顶梁柱”南方产区尚未到上市时节，产区过度不顺畅，引起了10月菜价的连锁反应。因此，一是要落实好“菜篮子”市长负责制，摸清供给情况，才能有效调度。二是要统筹好产区布局，今年产区的天气状况不是无迹可寻，如果能全国一盘棋统筹考虑，以叶菜和速生菜的生长周期，或许能在供给端有些许弥补。三是统筹好品种布局，收益稳



定的茄果类蔬菜，与健康消费观念下不可或缺的叶菜，产需之间如何平衡，仅凭农户单打独斗还差点火候。四是加强产地仓储保鲜设施建设，此轮价格上涨中，耐储类蔬菜价格相对稳定，除了地里有菜之外，“冷库里面有菜”的重要性不言而喻。

最后，还要稳住餐桌边的消费者。这次菜价在高位持续了近一个月，消费者固然关注，舆论投注的目光更甚。消费者接收到的信息是“菜价涨了”，了解到的原因是“天气影响蔬菜供应”，难免心绪波动。这时要及时发布信息，不仅要让消费者了解菜价为什么涨了，也要让大家看到田地里正在努力生长的蔬菜——它们不是不到，只是晚了些。给消费者多一些信心，少一些焦虑，也让投机者无机可乘。

如今，新冠肺炎疫情多点散发，对蔬菜稳产保供提出了更高要求。再过不到两个月又要迎来元旦春节双节，为了防止节日效应的叠加，各地更应做好、做足应急预案，保障蔬菜供给，畅通流通渠道，让菜农的钱袋子能填满，让消费者的钱袋子能装满。

(摘编自《重农评》)

强化工农城乡特色优势  
实现功能互补

□朱守银

工农城乡差异是构建新型工农城乡关系的内在动力和重要支撑，要强化城乡特色优势、功能互补。工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣是新型工农城乡关系的根本标志，但城镇与乡村是不同的空间，农业与工业是不同的业态，分别承载着与之相适应的生产和生活方式。构建新型工农城乡关系，实现互促互补互惠，就是要发挥彼此不同的特色优势、功能价值，更好地满足对方的不同需求。推进工农城乡协调发展，强调的是发展规划、体制机制、要素市场的协调融合，是基础设施、公共服务、生态环境的协调等，必须遵循城乡发展规律，既不是一方替代另一方、实现“一样”式发展，也不是保持一方对另一方输入、在“失血”中发展。构建新型工农城乡关系，要着力打破工农之间、城乡之间人为的体制障碍，既深度挖掘已有建设用地潜力，做强城镇、工业特色优势，增强对农业人口的吸引力，也要尽可能多地给乡村留下建设用地，打造具有乡村特色的竞争优势，把历史更加悠久、文化更加厚重、生态更加优美的乡村，打造为人才、科技、投资高地，使发展更加健康、更可持续。

受诸多“慢变量”关键因素影响，工农城乡关系协调发展和乡村振兴高质量发展是个漫长过程。这也是作为国家“基本盘”的广大乡村，为什么本质是“稳”、节奏会“慢”的根本原因。因此，必须一切从实际出发，既要秉持“功成不必归于自己”的好心态，更要保持“成功不能急于现在”的平常心；既要坚持初心、坚定决心、树立信心，更要保持耐心、筑牢恒心、培植匠心；既坚持科学谋划、从容推进，尽力而为、量力而行，循序渐进、久久为功，又注重制定稳定可持续、衔接能配套、落地且有效的政策制度措施，防止因思路有误、决策失误而耽误时机、错失机遇。实践中，一些地方为打造“样板”工程，大规模开展“合村并居”及类似实践，出台过多过急过偏的短期政策与制度举措，求速度、搞运动，造盆景、树典型，为追求政绩而急功近利、急于求成，为应对考核评比搞形式主义和“形象工程”，浪费大量资源和财力，引起农民极大不满。 (摘编自《农村工作通讯》)

## “两抓两做”助力乡村振兴

□李红亮

巩固拓展脱贫攻坚成果，扎实推进乡村全面振兴是当前农村工作的重点，抓好村“两委”班子队伍建设、抓严农村党员队伍管理，做强村集体经济、做实乡村治理工作，为乡村振兴持续助力。

抓好村“两委”班子队伍建设。实现乡村振兴不是一蹴而就的事，而在于持续发力，村“两委”班子是乡村振兴工作的带头人，只有村“两委”班子队伍把准政治方向，才能确保党始终成为引领乡村振兴的坚强领导核心。抓好村“两委”班子队伍建设，要加强村“两委”班子的学

习，学习党的方针政策，切实提高思想认识，坚定他们振兴乡村的理想信念。要充分发挥好村“两委”班子在乡村振兴中的先锋模范作用，将党和国家关于乡村振兴的政策传达给村民，带动村民发家致富，让他们成为乡村振兴战略实施的行动主体，推动农业农村实现现代化。

抓严农村党员队伍管理。农村党员来自于群众，能及时了解群众诉求、群众困难，要充分发挥好农村党员“从群众中来到群众中去”的作用。抓严农村党员队伍管理，为乡村振兴工作的开展提供保障。全力打造一支有思想觉悟、有工作激情、有责任担

的原则，探索出具有特色的村集体经济改革发展路子。做强村集体经济还要注意培育本土人才，充分发挥“田专家”“土秀才”的作用，同时注意吸引人才回流，“迎老乡 回故乡 建家乡”，为做强村集体经济提质增效。

做实乡村治理工作。做实乡村治理工作，提高乡村治理能力是实现乡村振兴的必由之路。充分发挥村民自治，调动志愿者、“五老”人员、乡贤，积极投身到农村人居环境整治、乡风文明、矛盾化解等各项工作。形成有效的自治环境，催生发展动力，形成良性循环，创造富裕生活。

(摘编自《邵阳三农网》)